

安溪县退役军人事务局

安退役军人局〔2024〕5号

安溪县退役军人事务局 2023 年度法治政府 建设情况报告

县委、县政府：

2023 年，在县委、县政府的领导下，我局严格落实法治政府建设工作要求，紧密结合工作实际，大力推进法治政府建设，现将我局 2023 年度法治政府建设情况总结如下：

一、党对法治政府建设领导全面加强

（一）坚持科学理论指引。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，确保党中央重大决策部署落实落细。

（二）切实履行法治建设第一责任人职责。将“法治政府建设年”工作纳入局重要议事日程，形成了局党组书记、

局长作为法治建设工作第一责任人，副局长作为分管负责人，局办公室牵头抓具体工作，其他业务股室、服务中心协调配合的职责明确、分工到位的组织体系，形成了齐抓共管的良好氛围，确保我局法治建设工作的顺利开展。

(三)完善法治政府建设推进落实机制。建立完善中心组法律法规学习，尤其是《中华人民共和国退役军人保障法》《保密法》的学习，通过法律法规学习，切实提高履职能力。健全工作机制，规范工作程序，严格执行“三重一大”集体决策制度，同时邀请派驻纪检监察组全程参与监督，确保各项工作依法规范进行。

二、严格规范公正文明执法扎实推进

因为本系统新成立单位，省厅 2023 年 10 月 24 日发布执法清单，目前尚无需执法项目。

三、行政决策公信力执行力稳步提升

(一)严格落实重大行政决策制度。充分发挥政府法律顾问作用。聘请专职律师作为我局法律顾问，保障行政决策的合法性，增强行政措施的可操作性，防范行政风险，节约行政成本。

(二)深化政务公开和政务诚信建设。及时、准确、全面公开群众普遍关心、涉及群众切身利益的政府信息，全年主动公开政府信息 10 条，其中发布政策解读 1 条等。

四、健全矛盾纠纷预防调处化解体系

做好全面摸排矛盾纠纷。认真做好分析，及时入户化解。

做好帮扶解困工作。通过常态化联系退役军人机制，了解重点人员生产生活情况，对困难退役军人家庭落实帮扶政策，一次性困难临时救助等措施；对就业困难家庭，推荐就

业。

通过开展“我与老兵面对面”宣讲活动，宣讲政策，答疑解惑，面对面解答老兵提出的问题，有效化解矛盾。

与法院联合成立“崇军拥军司法服务中心”，与司法局联合成立“老兵调解室”，吸纳有调解热心的退役军人参与矛盾纠纷化解，为广大退役军人提供司法服务。利用国家安全教育日、宪法日，组织各乡镇退役军人服务站开展形式多样的普法互动。



抄送：县委依法治县办。
